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Referat fra Skjern Fjernvarmes 74. Generalforsamling. 

Generalforsamlingen blev afholdt onsdag den 29. maj 2024 kl. 19:00 i Skjern Fjernvarmes 

lokaler på Nykærsvej 8, 6900 Skjern, med følgende dagsorden: 

1. Valg af dirigent. 

2. Bestyrelsens beretning for regnskabsåret 2023. 

3. Fremlæggelse af revideret årsrapport for 2023 til godkendelse. 

4. Fremlæggelse af budget for driftsår 2024, til orientering. 

5. Investeringsplan. 

6. Forslag fra Bestyrelsen. 

7. Indkomne forslag fra andelshavere/varmeaftagere. 

8. Valg af bestyrelsesmedlemmer, efter tur afgik Niels Henrik Skovsgaard. 

9. Valg af suppleanter til bestyrelsen.  

10. Valg af revisor. 

11.  Eventuelt. 

Bestyrelsesformand Jesper E. Schmidt bød velkommen til de fremmødte andelshavere og 

varmeaftagere. 

 Valg af dirigent. 

 

Som Dirigent for generalforsamlingen foreslog bestyrelsen, Jørgen Thomsen, som blev 

valgt af generalforsamlingen uden modkandidat. 

Dirigenten kunne konstatere at generalforsamlingen var indvarslet iht. vedtægterne, og at 

generalforsamlingen derfor var beslutningsdygtig.  

Dirigenten gennemgik dagsorden, og gav herefter ordet videre til bestyrelsesformand 

Jesper E. Schmidt, for aflæggelse af bestyrelsens beretning for 2023. 

 Bestyrelsens beretning for regnskabsåret 2023 

 

Velkommen til Skjern Fjernvarmes årlige generalforsamling. Som formand for bestyrelsen 

skal jeg, hermed fremlægge bestyrelsens beretning for regnskabsåret 2023.  

 

Denne generalforsamling er nr. 74. i rækken, siden selskabet Skjern Fjernvarme blev 

stiftet i 1950.  

 

Vi har i bestyrelsen set frem til at fremlægge regnskabet for 2023 til godkendelse – og til 

orientere om ”rigets tilstand.” 

 

Som alle husker 2022 bøvlede vi noget med energipriser som følgevirkning af krigen i 

Ukraine – og usikkerheder som følge heraf. 2023 har ikke været helt så turbulent i forhold 

til energipriser. I 2023 har energipriserne været mere stabile end i 2022, og de fleste 

energipriser har bevæget sig ned på et mere, normalt niveau.  

 

Til gengæld har vi et andet særligt fokuspunkt, som jeg vil italesætte senere. 
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Som I vil se i det følgende, har værket– helt generelt – performet virkelig godt. De ting vi 

selv er herre over fungerer tæt på optimalt, især grundet dygtige medarbejdere og dygtig 

ledelse. 

 

Lad os prøve at dykke med i forholdene lidt mere detaljeret. 

 

FOKUSOMRÅDE 1 - Driften 

 

Forsyningen af fjernvarme forløb uden større afbrydelser og forstyrrelser. De eneste 

afbrydelser der har været, var korte planlagte afbrydelser i forbindelse med tilkobling af 

nye forbrugere eller renovering af ledningsnettet. Ros til alle medarbejdere for at få dette til 

at fungere. 

 

2023 blev varmere end vi havde forudset, hvilket betød at varmesalget var mindre end 

forventet. For året havde vi estimeret et varmesalg på 74.563 mwh og endte med at sælge 

66.963 mwh. Dette betød at vi i forbindelse med årsopgørelserne for 2023, der blev 

udsendt i slutningen af januar, skulle tilbagebetale 3,7 mill. kr. som var betalt for meget ind 

via aconto betalingerne.   

 

Varmeleveringen fra Skjern Paper faldt fra 72%, i rekordåret i 2022, til 62% i 2023. 

Årsagen til faldet er dels perioder med nedlukning hos Skjern Paper, dels at det har været 

et lunt år med mindre efterspørgsel. Heldigvis har der været ledig kapacitet på vores eget 

flis anlæg, således det meste af den manglende varme fra Skjern Paper, har kunne 

produceres på flis anlægget.  

 

Skjern Paper bidrager væsentlig til at vi er i stand til at levere stort set CO2 neutral varme 

til en fornuftig pris – og vi er glade for samarbejdet. 

 

Den varme Skjern Paper leverer til Skjern Fjernvarme bliver produceret på 2 forskellige 

anlæg, hvorfor der eksisterer 2 varmeleveringsaftaler, dels en aftale om varme fra 

røggasveksler, dels en aftale om varme fra varmepumpeanlæg.  

 

Ved udgangen af 2023 udløb den aftale, der beskriver betingelserne for levering fra Skjern 

Papers varmepumpeanlæg.  

 

I løbet af 2023 har vi i samarbejde med Skjern Paper arbejdet intenst på at indgå en ny 5-

årig aftale for varmelevering fra varmepumpeanlægget. Aftalen dækker over ca. 32% af 

vores årlige varmebehov og det glædeligt at dette sikret de næste 5 år. Vi ser frem til at 

fortsætte dette gode samarbejde også under denne nye aftale. 

 

I den daglige drift har vi hele tiden fokus på at prioritere den billigste produktionsform, for 

på den måde at holde varmeprisen nede. Skjern Paper, har som nævnt, produceret 62% 

af byens varmebehov. De resterende 38% har vi selv fremstillet, 31% på flis anlægget, 4% 

på kraftvarmeanlægget og 3% på naturgaskedler. De 3% der bliver produceret på 

naturgaskedler, er foregået i vinterperioden når vi er ramt af hård frost eller når Skjern 

Paper lukker ned i juleferien. 
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I starten af 2023 faldet naturgasprisen fra omkring 7 kr/m3 til niveau omkring 4 kr/m3 hvor 

den holdte sig resten af året. Prisen på naturgas ligger for tiden i et relativt lavt leje 

omkring 3 kr/m3. 

 

Siden der i medierne har været så megen fokus på gas, vil jeg gerne lige knytte en 

kommentar til dette. Den mængde naturgas vi anvender på kraftvarmeværket er 4% af 

vores samlede produktion i 2023. Det tror jeg er vigtigt lige at forstå. Hvis der i medierne 

tales om urolige gaspriser påvirker det i vores værk kun en meget lille del af den samlede 

produktion. Og hvis gaspriserne bliver for høje, kan også den produktion der kommer fra 

gas udskiftes med anden produktion. Skjern Fjernvarme er ikke afhængige af naturgas. 

 

I takt med at prisen naturgas faldt i 2023, faldt også elprisen. På grund af den lave pris på 

naturgas har vi kunne opretholde en god produktion på vores kraftvarmeværk, ja faktisk 

har kraftvarmeværket været vores billigste varmekilde i 2023. Gennemsnitsprisen på 

varme derfra har været på 30 kr/mwh. Til sammenligning har vores gennemsnitlige 

produktionspris været på 256 kr/mwh. Desværre har der ikke været så mange timer i 2023 

hvor elprisen har været tilstrækkelig høj til kraftvarmeværket kunne aktiveres og således 

har den lavet 4% af vores varmebehov. 

 

For Skjern Fjernvarme er prisen på flis meget mere afgørende end prisen på gas. Flis 

prisen er – modsat gas – forblevet i samme prisniveau som i 2022. Og da en del af 

overskudsvarmen fra Skjern Paper også genereres med flis, er vi sådan set væsentligt 

mere følsomme overfor udsving i flis prisen end i gasprisen. Derfor prioriterer vi at få 

årskontrakter med faste priser på flis.   

 

CO2 udledningen i 2023 var på 1.259 tons, hvor den i 2022 var 1.080 tons. Skjern 

Fjernvarme er omfattet af ordningen om CO2 kvoter. Dette betyder at vi hvert år får tildelt 

et antal gratiskvoter og såfremt vores udledningen afviger fra dette antal vil vi være nødt til 

at enten købe eller sælge kvoter på markedet. Vores tildeling af CO2 kvoter modsvarer ca. 

vores forbrug af CO2 kvoter, men i fremtiden forventes vores tildeling at falde, så det bliver 

nødvendigt at købe CO2 kvoter. 

 

Prøv lige at se den CO2 reduktion vi over de seneste 10 år har leveret. Det er en suveræn 

fortælling som vi alle skal være meget stolte over. Vi er klart foran mange andre værker i 

den grønne omstilling. 

 

Nu kommer vi til en slide, som jeg har glædet mig særligt til at vise. 

 

Vi er forpligtiget til, hvert år, at få udarbejdet en deklaration for den fjernvarme vi leverer. 

Som det kan ses udledtes der i 2023 8,2 gram CO2, hver gang en forbruger aftager én 

Kwh varme. Et gennemsnitligt hus udleder således 148 kg/CO2 årligt.  

Og hvad betyder det så….Til sammenligning udleder en standard benzin- eller dieselbil 

også 148 kg CO2 ved at køre 1.000 Km. 

 

På elmarkedet er der i dag mulighed for at forbrugerne kan tilvælge grøn strøm. Vi ved alle 

sammen at det ikke kan kontrolleres hvorfra strømmen kommer, hvorfor garantien for grøn 
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strøm består i at der højest må sælges den mængde grøn strøm der produceres på f.eks 

vindmøller og solceller. Når en del af strømmen sælges som 100% grøn betyder det at 

den mængde der tilbage vil være mere sort. Samme fremgangsmåde benyttes allerede af 

Skjern fjernvarme idet en af byens store virksomheder ønsker at købe 100% grøn 

fjernvarme. For Skjern Fjernvarme er det relativt nemt at tilbyde 100% grøn fjernvarme idet 

ca. 95% af produktionen er 100% grøn, men det betyder at den mængde fjernvarme der er 

tilbage, der ikke sælges som 100% grøn, vil være marginalt sortere. Til trods for at vores 

forbrugere på papiret får leveret marginalt sortere fjernvarme, har vi vurderet at det er en 

fordel for os, at gå forrest da vi forudser at efterspørgslen fra industrivirksomhederne på 

100% grøn fjernvarme vil stige i fremtiden.      

 

MEN grunden til at jeg har glædet mig særligt til at vise denne slide med den officielle 

fjernvarmedeklaration er, at andelen af vedvarende energi er 95,62 % og hvor vi er 

skriggrøn. 

 

Vi er i top når det gælder andelen af vedvarende energi – og i bund når det gælder CO2 

udledning. Nu er vi jo jyder og derfor er det naturligt at spørge ”og hvad koster det så?”  

 

Den lader vi lige hænge lidt i luften. 

 

FOKUSOMRÅDE 2 - Udvidelse af forsyningsområder:  

 

I løbet af 2023, har vi færdiggjort 2 udvidelser af forsyningsområdet, hhv. Holstebrovej og 

Ganeråparken. I tillæg er der indgået aftale med Bomidtvest om at etablere 

fjernvarmeforsyning til deres 34 nye udlejningsboliger på Nygade og Svinget, som opføres 

i løbet af 2024. 

 

Ganeråparken 

 

I starten af 2023 afsluttede vi ledningsetableringen i Ganeråparken og der er nu tilsluttet i 

alt 27 boligenheder i området.  Som en ekstra bonus, har dette projektet betydet, at vi har 

fået ført fjernvarmeledninger frem til den resterende del af Klosterholmen, som vi alligevel 

skulle have ført fjernvarmeledninger frem på et senere tidspunkt. 

 

Holstebrovej 

 

I starten af 2023, afsluttede vi også arbejdet med at anlægge ledninger på Holstebrovej. 

Dette betyder at 25 nye forbrugere er tilsluttet fjernvarme.  

 

Bomidtvest svinget og Nygade 

 

Dette projekt er særdeles attraktivt for os, idet fjernvarmeforsyningen frem til området, blev 

etableret i 2022 i forbindelse med udvidelse af forsyningsområdet til Industri Vest. Dette 

betyder at økonomien i projektet er god, fordi der kun skal investeres i hovedledninger 

inde i det nye område. 
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FOKUSOMRÅDE 3 - Ledningsnet. 

 

I 2023 valgte vi, ligesom i 2002, at bortprioritere renovering af ledningsnettet, for at være i 

stand til at foretage udvidelser af forsyningsområderne. Beslutningen blev først taget efter 

vi havde foretaget en grundig vurdering af ledningsnettets tilstand og vandforbrug. Det har 

vist sig at det var den rigtige beslutning idet vi i løbet af 2023 ikke har haft større 

ledningsbrud og vandforbruget har været under kontrol. De renoveringsarbejder der 

oprindeligt var planlagt for 2023 på Vestervænget er nu i gang og bliver afsluttet i løbet af 

2024. 

 

Man kan godt spørge, om vi er bagud med ledningsrenovering? Svaret på det her er nej. 

Vi har foreløbigt vurderet, at ledningsnettet generelt har to år mere i sig end det forudsatte 

– og derfor har vi vurderet at vi har kunnet få mere ud af vores ressourcer andre steder. Vi 

kan altid mande op og kan altid øge renoveringen – det er bare et spørgsmål om økonomi. 

MEN vi skal jo helst forsøge det modsatte – at få driften til at fungere på rentabel vis 

længst mulig uden at forøge omkostningerne. 

 

På grund af den store tilslutning vi har oplevet i industriområderne, blev det i løbet af 2023, 

nødvendigt at udskifte en del rørene på Langagervej. Ved dette opnår vi at vi nemmere 

kan få fjernvarmevandet pumpet ud i industriområderne og at der er mulighed for at 

tilslutte endnu flere forbrugere. 

 

Selvom ledningstabet varierer en del fra år til år, kan man se at renoveringen af 

ledningsnettet svarer sig, idet tendensen for ledningstabet er inde i en solid faldende 

tendens. Ledningstabet er siden 2011 faldet ca. 3 procentpoint, hvilket betyder at vi sparer 

ca. 750 tkr årligt, i forhold til 2011. 

 

Længden på vores ledningsnet er nu oppe på totalt 121,5 km, bestående af 72,9 km 

hovedledninger og 48,6 km stikledninger og gennemsnitsalderen på vores ledningsnet er 

på 23 år. For at opretholde gennemsnitsalderen på vores ledningsnet er det nødvendig 

hvert år at renovere 2,3 km af de ældste ledninger.  

 

FOKUSOMRÅDE 4 - Økonomi 

 

Vi har i år valgt at offentliggøre udkast til regnskab på vores hjemmeside cirka 14 dage 

inden generalforsamlingen. I har også alle fået udleveret regnskabet for 2023 og har 

måske allerede så småt studeret det. Værkets revisor Morten Olesen fra Partner Revision 

vil senere gennemgå og redegøre for de enkelte poster i regnskabet, så jeg vil gøre det 

kort. 

  

Fjernvarmeværker er underlagt varmeforsyningsloven og hvile i sig selv princip. Dette 

betyder at vores priser skal være kostægte og målet er at vores regnskab skal gå i nul. I 

2023 har vi været særdeles tæt på at opnå dette mål, da vi kun havde en afvigelse på 

9.249 kr. i form af et underskud. I 2022 overførte vi et underskud til 2023 regnskabet på 

56.781, hvilket betyder at vi bliver nødet til at overføre et underskud på 66.030 kr. til 2024 

regnskabet. Det tror jeg alle kan lave med. 
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Nu kommer vi så til det særlige fokuspunkt, som jeg nævnte indledningsvist. 

 

På generalforsamlingerne i 2022 og 2023 var det desværre nødvendig at informere jer om 

at Skjern Fjernvarme er del af en sag, hvor Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen har rejst 

tiltale mod 46 fjernvarmeværker for overtrædelse af konkurrencelovgivningen. 

Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen mener at de 46 værker har koordineret den pris man 

kan få for at stå til rådighed for elmarkedet med sit kraftvarmeværk.  

 

Jeg vil gerne her prøve at forklare denne sag mere overordnet – og uden alle detaljer. 

Samtidig vil jeg gerne henvise til, at hele afgørelsen, som for Skjern Fjernvarme alene 

fylder 146 sider, også er offentlig tilgængelig på Skjern Fjernvarmes hjemmeside. 

 

2019 

Sagen drejer sig om det der kaldes rådighedsmarkedet. Kort fortalt er dette, hvilken pris 

man skal have for at stå standby med sit produktionsapparat til produktion af elektricitet, 

hvis andre elforsyningskilder står af. Det er altså en betaling man modtager, uanset om 

man sælger noget eller ej. 

 

Som fjernvarmeværk kan man hver dag indmelde sin rådighedspris til Energinet.dk. Det er 

der ret meget arbejde med – og det er der egentligt ikke særligt mange indtægter ved. 

Indtægten har historisk været ca. 80.000 kr./år – ud af en årsomsætning på ca. 30.000.000 

kr. 

 

I 2019 kontaktes Skjern Fjernvarme af et selskab der hedder Effekthandel, om at indmelde 

vores kraftvarmeværk i rådighedsmarkedet – det ville de gerne stå for en lang række 

værker. Vi ville gerne tjene pengene for rådighedstillæg, men ville gerne undgå arbejdet. 

Derfor var vi interesseret i et samarbejde med Effekthandel.  

 

Skjern Fjernvarme betingede sig i en interessetilkendegivelse at modellen skulle være 

lovlig, for at indgå en aftale. 

 

Effekthandel spurgte Konkurrence- og forbrugerstyrelsen og modellen var lovlig. Svaret 

var at det kunne de ikke vurdere, og at en advokat skulle undersøge dette. 

 

Effekthandel præsenterede Skjern Fjernvarme for et advokatnotat en konkurrencerets 

ekspert fra DAHL advokatfirma, der udtalte, at modellen var lovlig. 

 

Efter at have modtaget Advokatfirmaet DAHLs notat til Effekthandel, som var udarbejdet 

efter krav fra Skjern Fjernvarme, valgte Skjern Fjernvarme at indgå aftalen med 

Effekthandel.  

 

På grundlag af dette, blev der indgået en aftale med Effekthandel i sommeren 2019 og 

samarbejdet begyndte. 

 

I 2019 har vi en samlet indtægt på rådighedstillæg på ca. 80.000 kr. 
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I 2020 har vi en samlet indtægt på rådighedstillæg på ca. 70.000 kr. 

 

I 2021 har vi en samlet indtægt på rådighedstillæg på ca. 310.000 kr. – på grund af 

energikrisen. 

 

2022 

I februar 2022 meddelte Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen (KFST) de 46 værker, at der 

var betænkeligheder ved denne forretningsmodel (dette kaldes en MOB – meddelelse om 

betænkelighed). Vi undersøgte dette og standsede straks herefter samarbejdet med 

Effekthandel.  

 

Herefter startede en dialog og samarbejdede med KFST for at få sagen belyst. Skjern 

Fjernvarme ønsker ikke at deltage i ulovligheder og ved mistanken om ulovligheder har vi 

fremlagt al relevant information til KFST. 

 

I efteråret 2022 tilbød KFST at afslutte sagen mod at vi betalte en bøde på 1.500.000 kr. 

Dette tilbud trak KFST tilbage igen.  

 

Bødeforlægget på 1.500.000 kr. er årsagen til at vi i 2021 og 2022 regnskabet har hensat 

1.500.000 kr. til dækning af evt. bøde, ligesom vi på generalforsamlingerne 2022 og 2023 

informerede om sagen. 

 

2023 

I perioden siden generalforsamlingen i maj 2023, har KFST fortsat behandlet sagen. 

 

I oktober 2023 har Konkurrencerådet truffet afgørelse om at Skjern Fjernvarme, sammen 

med de andre 46 fjernvarmeværker, har overtrådt Konkurrencelovgivningen. KFST har kun 

truffet afgørelse om skyldsspørgsmålet. Om overtrædelsen skal straffes med bøde og 

hvilken størrelse skal afgøres af domstolene. 

 

STATUS NU 

Skjern Fjernvarme har i samarbejde med 40 andre fjernvarmeværket anket KFST’s 

afgørelse til domstolene og sagerne behandles nu samlet hos Sø- og Handelsretten.  

 

I forbindelse med at KFST afgjorde skyldsspørgsmålet, meddelte de os at bøden - måske - 

bliver større end det tidligere foreslåede bødeforlæg (som de trak tilbage) I afgørelsen 

fremgår det, at bødestørrelsen højest kan blive 10% af vores årsomsætning. Dette er, som 

vi forstår det, worst-case scenariet. 

 

Dette er årsagen til at vi i 2023 regnskabet har hævet vores hensættelse til sagen fra 

1.500 tkr. til 3.000 tkr, en anelse under 10 % af vores årsomsætning. Dette er ikke et beløb 

der er opkrævet eller påvirker varmeprisen lige nu – det er blot en hensættelse. 

 

Vi har også indsat en række formuleringer i årsrapporten samt tilhørende bilag for at 

udtale os nærmere om denne hensættelse og de bagvedliggende forhold. 
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Ud over at vi forsøger at få omstødt KFST’s kendelse gør vi også alt hvad der står i vores 

magt for at undgå økonomiske konsekvenser af sagen. B.la har vi anmeldt sagen til vores 

forsikringsselskab, lige som vi har rettet krav mod Effekthandel og det advokatfirma som 

skrev det notat der sagde at modellen var lovlig. 

 

Vi forventer ikke, at udgiften for Skjern Fjernvarme vil være i niveau 3.000.000 DKK, men 

når vi er der hvor vi er nu, så vælger vi at hæve hensættelsen fra 1.500.000 DKK til 

3.000.000 DKK i regnskabet til denne post. Så er det gjort. Og så kæmper vi videre med 

det. 

 

Vi vil fortsætte med loyalt at orientere på generalforsamlinger om status på denne sag. 

 

Og lad os så gå videre med de overordnede økonomiske kommentarer. 

 

 

Henlæggelser    

Ifølge varmeforsyningsloven har vi lov til at fortage henlæggelser til fremtidige projekter. 

Skjern Fjernvarme har i 2023 henlagt 2,4 mill. tkr. til fremtidig ledningsrenovering og 2 mill. 

kr. til nyt produktionsanlæg.  

 

Afgifter 

Der har været små justeringer af de forskellige afgiftssatser, men ikke noget der vil påvirke 

priserne i væsentlig grad. Skulle afgiftsbetingelserne ændre sig væsentligt, er vi parate til 

at tilpasse os.  

 

Priser  

Aconto prisen for 2023 blev i slutningen af 2022, fastsat til 492 kr/mwh + moms og der var 

i løbet af året ikke behov for at foretage justeringer.  

 

Aconto afregningsprisen for 2024 blev i slutningen af 2023 nedsat til 460 kr/mwh + moms 

fra 492 kr/mwh med uændrede faste bidrag. Her 5 måneder inde i året, ser det ud til at det 

er lige på en knivsæg om vi kan overholde budgettet for 2024 – særligt på grund af 

forholdene i december 2023 og januar 2024 hvor der var koldt, men der kan ske meget i 

de sidste 7 måneder.  

 

Lige nu fastholder vi priserne – og håber på godt vejr, så vi ikke skal til at varsle 

forhøjelser. 

 

Vi er stolte af at vi kan fastholde attraktiv pris på fjernvarme i Skjern. Vi har en forventning 

om, at vi kan fastholde varmeprisen på et fornuftigt – og stabilt - niveau, der er 

konkurrencedygtig med andre energikilder til opvarmning, så som varmepumper og 

naturgas. Som det kan ses i tabellen over priser på fjernvarme her i kommunen, er vi det 

3. billigste fjernvarmeværk. Sammenlignet med hele landet er vi det 72. billigste værk, ud 

af knap 400 fjernvarmeværker. Forsyningstilsynets statistik med 2024 priser er endnu ikke 

udkommet. 
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Fjernvarmeforsyning 
Energi 
[kr/Mwh] 

Standard  
lejlighed  
[kr/år] 

Standard 
hus 
[kr/år] 

Hvide Sande Fjernvarme 163 3.781 5.241 

Videbæk Varme A/S 360 7.488 9.429 

Skjern Fjernvarme 615 10.913 13.782 

Tarm Varmeværk Amba 615 13.080 14.987 

Lem Varmeværk 763 13.400 16.143 

Ørnhøj-Grønbjerg Kraftvarmeværk A.m.b.a. 666 14.925 18.777 

Ringkøbing Fjernvarmeværk Amba  813 14.819 18.941 

Hemmet Varmeværk Amba 763 15.594 19.539 

Spjald Fjernvarme- Og Vandværk 1.181 18.734 22.396 

Tim Kraftvarmeværk Amba 1.100 19.438 24.085 

Troldhede Kraftvarmeværk A.m.b.a. 1.200 20.313 25.270 

    

Skjern Fjernvarme prisændringer fra 2023 til 2024 

2023 pris 615 10.913 13.782 

2024 budgetpris        575  10.313    3.058  

Prisfald i procent        7 % 5,5%  5,3% 

Prisfald         40  601  724 

Prisfald pr. månd 
 

50     60  

 

Hvis man kigger på vores varmepris udvikling kan det ses at vi er sluppet relativt billige 

hen over energikrisen og at vi har fået stoppet prisstigningerne. Det er også glædeligt at 

vores priser ikke oversteg det niveau det højeste niveau, som vi oplevede i 2009. 

 

Nye forbrugere 

I 2023 er der tilsluttet nye forbrugere således vores forbruger antal er vokset fra 3.544 til 

3.571, dvs. 27 nye forbrugere. 

 

Bestyrelsesmøder og kurser 

Bestyrelsen har i løbet af 2023 afholdt 11 bestyrelsesmøder samt en række opfølgende 

møder om særligt KFST-sagen. 

 

Personale 

I 2023 har der ikke været udskiftninger på personalesiden og der er pt. ikke planer om 

ændringer. Vi håber, at medarbejderne er glade for os som arbejdsplads, for vi er glade for 

medarbejderne som ansatte. 
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Afslutning  

Til slut vil jeg gerne rette en stor tak til vort personale for et godt og solidt arbejde med de 

udfordringer året har budt på. Alle har ydet en stor indsats. Skjern Fjernvarme er 

begunstiget af at have en dygtig driftsleder, en dygtig ledningsmester, en dygtig 

økonomimedarbejder og nogle dygtige svende. Jeg ville ikke bytte en eneste af dem. Tak 

til jer alle sammen. 

 

Tak til vores samarbejdspartnerne og især Skjern Paper for det gode samarbejde i løbet af 

2023, håber det igangværende år bliver lige så godt. 

 

Tak til vores forbrugere – både nye og gamle, erhverv og privat - for den tillid I har vist 

værket og medlemmerne af bestyrelsen. Tak til vores eksisterende forbrugere for det gode 

samarbejde. Tak til vores nye forbrugere for at vise os den tillid det er at vælge os til som 

nyt værk. Vi arbejder stenhårdt på at skabe de bedste rammer for fjernvarme i vores by. 

Hver dag. Året rundt. 

 

Endelig skal der også lyde en stor tak for godt samarbejde i bestyrelsen – alle er altid 

indstillet på at yde deres bedste for at leve op til Værkets målsætninger om god, 

driftssikker og forholdsvis billig fjernvarme.  

 

Og med disse ord vil jeg overlade Bestyrelsens beretning til Generalforsamlingens 

stillingtagen. 

 

En forbruger spurgte ind til om varme produceret på skovflis er vedvarende varme. Jesper 

E. Schmidt forklarede at lovgivningen på området definerer skovflis som bæredygtigt hvis 

den lever op til specifikke krav. Og videre at den Skjern Fjernvarme indkøber overholder 

denne lovgivning, hvorfor Skjern Fjernvarme betragter varme produceret på skovflis som 

bæredygtigt.    

 

En forbruger spurgte ind til de nærmere omstændigheder vedr. CO2 kvoter. Jesper 

forklarede at Skjern Fjernvarme får tildelt CO2 kvoter i forhold til et varmebenchmark, dvs. 

hvor stor en mængde fjernvarme der produceres på Central Øst. Jesper forklarede videre 

at såfremt der bliver udledt mere eller mindre CO2 end tildelingen, skal differencen købes 

(eller kan sælges) på markedet for CO2 kvoter.  

 

Generalforsamlingen havde ikke yderligere spørgsmål til beretningen og beretningen blev 

enstemmigt godkendt. 

 

Skjern d. 29. maj 2024 

 

Jesper E. Schmidt 

Formand for bestyrelsen. 
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 Årsrapport 2022 

Revisor Morten Olesen gennemgik årsrapporten for 2023, som var blevet udleveret i et 

eksemplar til hver af de fremmødte. 

En andelshaver spurgte hvorfor udgifterne til juridisk assistance jf. note 7 i årsrapporten 

var højere end i 2022. Formand Jesper Schmidt svarede at dette skyldes den verserende 

sag med Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen. 

Efterfølgende blev årsrapporten enstemmigt godkendt af generalforsamlingen. 

 Budget 2023. 

Morten Olesen fremlagde budgettet iht. varmeforsyningslovens prisbestemmelser for 2024 

til orientering. 

Der var ikke spørgsmål fra generalforsamlingen til budgettet. 

 

 Investeringsplaner. 

Jesper E. Schmidt fremlagde Skjern Fjernvarmes nuværende investeringsplan som følger: 

Før jeg fremlægger vores investeringsplaner for fremtiden, vil jeg starte med at fremlægge 

vores målsætninger. 

 

• Skjern Fjernvarme vil gøre Skjern til et bedre sted at bo eller drive 

erhvervsvirksomhed, ved at levere, grøn, billig fjernvarme med en høj 

forsyningssikkerhed til forbrugerne. Dette sikres ved, at basere varmeproduktionen 

på flere forskellige, og gerne CO2 neutrale brændsler, så vi har mulighed for at 

benytte det brændsel der til enhver tid giver den billigste varme.  

• Stabiliteten og effektiviteten i fjernvarmeforsyningen sikres ved løbende at 

vedligeholde, modernisere og optimere produktionsanlæg og ledningsnet. Vi vil 

også udbrede fjernvarme til nye forsyningsområder i og uden for Skjern, såfremt 

dette er en fordel for nuværende og fremtidige forbrugere. 

Ledningsnet 

Vi investerer årligt er sted mellem 2,5 og 3 mkr i renovering af ledningsnettet. Dette er en 

nødvendighed for at sikre at ledningsnettets gennemsnitsalder bliver holdt på et forsvarligt 

niveau og at varmetabet løbende bliver nedbragt. Vores nuværende renoveringsplan løber 

frem til og med 2024, hvor vi er færdig med at renovere fjernvarmerør nedlagt i 

betonkanaler.  

Efter 2024 forventer vi at begynde at renovere 1. generations præisolerede fjernvarmerør.  

Vi planlægger i fremtiden til stadighed at investere 2,5 – 3 mkr om året i renovering af 

ledningsnettet. 

Det skal bemærkes, at renoveringen i 2022 og 2023 er blevet forskudt med 2 år, fordi vi 

grundet udvidelserne, har sat renovering på standby. 
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I løbet af 2025 forventer vi at der skal bygges en booster pumpestation på Bækgårdsvej, 

for at være i stand til at opretholde tilstrækkeligt tryk i ledningsnettet i industriområderne 

ved hård frost og for at være i stand til fortsat at kunne tilbyde fjernvarme til nye kunder i 

industriområderne. 

Nye Produktionsanlæg   

På generalforsamlingen i 2022 berettede vi i at vi havde foretaget en vurdering af 10 

forskellige produktionsanlæg. På baggrund af anlæggenes rentabilitet, forventede 

produktionsmængder og den ekstra sikkerhed anlæggene bibringer i vores system, blev 

de 10 anlæg reduceret til 4 anlæg, som der arbejdes videre med. 

1. El-kedel der eksempelvis kan benytte sig af overskudsstrøm fra vindmøller. 

2. Absorptionsvarmepumpe på vores eksisterende fliskedel, der udnytter mere af den 

energi der i dag udledes via røggassen. 

3. Varmepumper der udnytter energien i udeluften og overskudsstrøm fra vindmøller. 

4. Halmkedel, da vi har vurderet at halm fortsat vil være at betragte som et grønt 

brændsel og at der er rigelig til rådighed i vores områder. 

På baggrund af detaljerede økonomiske og tekniske analyser er det i samråd med vores 

rådgiver, besluttet at der investeres ca. 10 mill. kr. i en 10 Mw elkedel og en 

absorptionsvarmepumpe. Planen er at vi i løbet af 2024 får godkendt projektforslag af 

RKSK Kommune og får projekterne sendt i udbud, således anlæggene kan opføres i løbet 

af 2025. 

Vores forventning til de 2 nye anlæg er at de kan medvirke til at stabilisere 

produktionspriserne og i bedste fald være med til at sænke varmeprisen.  

En elkedel vil med til sprede risikoen, idet vi får et brændsel mere. På den måde er der 

større chancer for lave priser når vi dagligt prioriterer de billigste anlæg.  

Absorptionsvarmepumpen skal monteres på vores eksisterende flis kedel, og vil i bedste 

fald kunne reducere vores flis forbrug med op til 10%. Dette vil delvist modvirke de 

prisstigninger vi har oplevet på flis de sidste par år.  

Filteranlæg til fliskedel 

Der er blevet vedtaget ny lovgivning for kravene for røggas emissioner fra flis kedler, 

gældende fra 2025. Dette betyder at vores flis kedel ikke længere vil være i stand til at 

overholde emissionskravene og at der skal installeres et filteranlæg inden røggassen 

ledes til skorstenen. Imidlertid har vi fået dispensation, således vi først skal overholde 

kravene fra 2030. 

I forberedelse til ikrafttrædelse af de nye krav, er vi er i gang med at undersøge tekniske 

løsninger priser for elektrofiltre. Når vi har fundet den rigtige tekniske løsning til vores 

anlæg og såfremt prisen er god, overvejer vi at indkøbe og installere filteranlægget inden 

2030. Vi er af den holdning at nu når vi skal investere, kan vi lige så godt gøre det først 

som sidst, når vi samtidigt kan gøre noget for miljøet. 
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Megaton 

Jeg tænker vi alle sammen har hørt om Megaton projektet, som Greengo energy er ved at 

projektere og søge om tilladelse til at bygge. Skjern Fjernvarme har via RKSK Kommune 

været inviteret til møder, hvor mulighederne for at aftage overskudsvarme fra Megaton 

projektet er blevet drøftet. Det viser sig at Megaton projektet, såfremt det realiseres fuldt 

ud, vil producere mere overskudsvarme, end samtlige fjernvarmeværker i Ringkøbing-

Skjern Kommune kan aftage. Nå der produceres brint, vil ca. 60% af den tilførte elektricitet 

blive til brint, de resterende 40% bliver til overskudsvarme. 

Skjern Fjernvarme forholder sig neutral i spørgsmålet, om hvorvidt projekt Megaton er en 

god idé, men i forhold til at sikre vores andelshavere og varmeaftagere billig og grøn 

varme er vi ikke neutrale. Vi mener der er vores pligt, hele tiden at undersøge markedet for 

de billigste og mest bæredygtige varmekilder. Der ud over er overskuds del en naturlig del 

af vores DNA og ikke noget der ligger os fjernt. 

På det grundlag er Skjern Fjernvarme en del af en arbejdsgruppe der arbejder med at 

finde muligheder for at distribuere overskudsvarme fra Megaton til kommunens 

fjernvarmeværker. Samtlige fjernvarmeværker i Ringkøbing Skjern Kommune støtter op 

om arbejdsgruppen og der er sågar opbakning fra Borris og Astrup, hvor der arbejdes på 

at etablere fjernvarmeværker. 

En forbruger spurgte ind til tidshorisonten for etablering af Megaton. Jesper E. Schmidt 

forklarede han, af gode grunde, ikke var i stand til at svare på spørgsmålet.   

Der var ikke yderligere spørgsmål fra generalforsamlingen til budgettet. 

 

 Forslag fra bestyrelsen. 

Der var ingen forslag kommet fra bestyrelsen. 

 Indkomne forslag fra andelshavere/varmeaftager. 

Der var ingen indkomne forsalg fra andelshavere eller varmeaftagere. 

 Valg af bestyrelsesmedlemmer. 

Efter tur afgik Niels Henrik Skovsgaard. Generalforsamlingen blev informeret om at Niels 

Henrik modtog genvalg og hans kandidatur blev motiveret.  

Generalforsamlingen blev spurgt om der var forslag til bestyrelseskandidater og om nogen 

ønskede at stille op. 

Jan Jantolak som er andelshaver meddelte generalforsamlingen at han ønskede at stille 

op til bestyrelsen og herefter motiverede sit kandidatur.  

Herefter blev der afholdt skriftlig afstemning. 

Dirigenten optalte stemmerne og konkluderede at afstemningen var forgået iht. 

vedtægterne og at resultatet betød at Niels Henrik Skovsgaard var valgt ind i bestyrelsen       
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 Valg af suppleanter til Bestyrelsen. 

 

Jf. vedtægterne skal der vælges suppleanter ved hver generalforsamling. 

1. Suppleant Carsten Jensen havde meddelt at han modtager genvalg. 

2. Suppleant Morten Kruse kunne ikke genvælges idet han ikke længere er andelshaver. 

Generalforsamlingen blev meddelt at bestyrelsen anbefalede valg til Trine Ørskov som 2. 

suppleant. 

Generalforsamlingen blev spurgt om der var forslag til suppleantkandidater og om nogen 

ønskede at stille op. 

Der var ingen modkandidater, hvorfor Carsten Jensen og Trine Ørskov var valgt som hhv. 

1. og 2. suppleant.  

 

 Valg af revisor. 

Den nuværende revisor, Partner Revision blev genvalgt uden modkandidater. 

 Eventuelt. 

Dirigent Jørgen Thomsen, oplyste generalforsamlingen om dens rettigheder til at stille 

spørgsmål eller give kommentarer under dette punkt og opfordrede samtidig 

generalforsamlingen til at gøre det.   

En forbruger bad om at få oplyst om det er muligt for Skjern Fjernvarme, af 

besparelseshensyn, at sænke Fremløbstemperaturen på de tidspunkter på døgnet hvor 

varmebehovet er lavt.  

Driftsleder Heine Pedersen forklarede at fremløbstemperaturen er sænket så meget som 

praktisk muligt i forhold til risiko for Legionella bakterier i brugsvandsinstallation og i 

forhold til generel forbruger komfort. 

En forbruger bad om en redegørelse om Skjern Fjernvarmes politik vedr. indkøb af flis 

Formand Jesper Schmidt redegjorde for at Skjern Fjernvarme finder det mest 

hensigtsmæssig at indkøbe flis på en fastpriskontrakt for at være i stand til at lave et 

realistisk budget. Yderligere forklarede Jesper at Skjern Fjernvarme har indgået en 

fastprisaftale med den velrenommeret flis leverandør Haderup Skovservice og at den 

indgåede aftale forpligtiger leverandøren til at levere til den aftalte pris. 

En forbruger bad en redegørelse for konsekvenserne af at Skjern Fjernvarme har indgået 

en klimapartnerskabs aftale med Ringkøbing Skjern Kommune, hvor der b.la står at Skjern 

Fjernvarme vil være baseret på 100% vedvarende energi i 2030. Jesper forklarede at 

forbrugeren at konsekvenserne vil blive minimale, hvis der i det hele taget kommer nogen 

konsekvenser. Jesper forklarede videre at årsagen er at klimapartnerskabs aftalen ikke 

forpligter til yderligere væsentlige investeringer med øgede udgifter og Skjern Fjernvarme 

er i forvejen ca. 95% baseret på vedvarende energi. 




